

普京特朗普首次“一对一”会晤

单独会谈比原定时间超时40分钟;特朗普:很好的开始



普京的新座驾“Kortezh”在机场亮相



美国总统特朗普与俄罗斯总统普京偕代表出席工作午餐会



7月16日,特朗普(左)和普京在芬兰首都赫尔辛基举行会晤 新华社发

美国总统特朗普和俄罗斯总统普京16日下午在芬兰首都赫尔辛基举行会晤。这是特朗普就任美国总统以来,美俄两国总统首次举行正式会晤。特朗普在开始与普京举行会谈时说:“我们有很多问题可以谈,从贸易,到军事问题、火箭与核领域,还有中国。”对于美俄关系,特朗普表示,“两国改善双边关系存在很大的可能性”。

北京时间当天21点25分许,俄美两国领导人赫尔辛基的“一对一”会谈结束,会谈持续了2小时10分钟,比原定的一个半小时超出40分钟。美国总统特朗普表示,和俄罗斯总统普京的会晤有了一个“很好的开始”。进行了“一对一”会谈之后,两人随后将共进工作午餐。据报道,在工作午餐环节,俄美双方将进行扩大会谈,除了两国总统之外,双方各有5名高级助手出席。特朗普与普京在餐桌两边相对而坐。特朗普一侧的美方人员有美国驻俄罗斯大使洪博培、美国国务卿蓬佩奥、白宫幕僚长约翰·凯利、国家安全顾问约翰·博尔顿以及俄罗斯专家兼特朗普顾问菲奥娜·希尔。普京一侧的助手包括俄罗斯外长拉夫罗夫和克里姆林宫发言人彼得罗夫等人。

工作晚餐之后,特朗普和普京还将举行记者发布会。记者会原定于北京时间21点30分举行,但是由于迟到、会谈延长等因素,预计将推迟举行。

综合新华社、澎湃新闻等报道



特朗普与普京举行会晤 新华社发

招牌式迟到+新座驾亮相
普京「暗中较劲」特朗普?

“故意”迟到刷存在感?

此次“一对一”会谈原定于当地时间下午1点20分开始,普京于当地时间1点57分才抵达芬兰总统府。而在普京之前,特朗普比预计时间晚到机场,随后与芬兰总统进行了会晤。

有趣的是,就在两人会见前,特朗普当天还在推特上发文称,造成美俄关系多年来恶化的原因是美国(奥巴马)政府的愚蠢,颇有向俄罗斯方面示好的意味。对此,俄罗斯外交部也在推特上表示,俄罗斯方面对此表示赞同。

美国前驻联合国大使Thomas Pickering对美国有线电视新闻网(CNN)表示,普京的迟到有可能是有意为之,但这可以看作是外交上的一种博弈:“很明显,普京的迟到是可以避免的,因此这其中隐含着某些意图,其中一点就是这可以在公众面前显示俄罗斯也是博弈的一方,无论特朗普自己如何发声,他都不是此次峰会的全部。”他说。

英国《卫报》16日报道称,普京大多数情况下能够按时出席新闻发布会和一些事先安排好的活动,对于普京来说,他的迟到时间因人而异。报道称,或许对普京来说,迟到一小时是尊重的体现,“对于普京与其他国家政客会面迟到的习惯,大多数人猜测这是一种精心策划的心理政治”。

察哈尔学会秘书长张国斌告诉记者,普京此次迟到有可能有自己的考量:“一方面是针对美国近期对俄罗斯的态度和制裁,同时也是为了显示‘我不比你差’。”

事实上,普京迟到也不是什么新鲜事。就在上个月22日,普京为来访的韩国总统文在寅举行欢迎仪式时,自己却迟到了50多分钟,在此之前,普京和文在寅见面时也曾迟到34分钟。韩国前总统朴槿惠也同文在寅一样,经历过两次普京的迟到。此外,普京曾于2014年会见德国总理默克尔时迟到4个小时;2016年,普京与日本首相安倍晋三举行会谈时,则迟到了2个小时。

不过,中国外交学院梁晓君教授认为,普京此次迟到也有可能是技术上的原因,并非有意为之,对外事活动中的一些小问题不需要过分重视和解读。“普京不需要通过这种细微且(涉及)礼貌性的问题来彰显自己的实力,‘不拘一格’的特朗普也不需要在这‘迟到’这种小事上找平衡。”她对记者说。

普京新座驾首次亮相海外

此外,媒体还注意到,在这这是会晤中,普京的新座驾“Kortezh”(隶属于俄罗斯的“车队”项目)也首次亮相海外,并与特朗普的“野兽”第一次同台比拼。

据英国天空新闻7月16日报道,今年5月,俄罗斯总统座驾Kortezh在普京的就职典礼上第一次亮相,这款车由俄罗斯国家汽车工程研究院(NAMI)为普京量身打造,总研制开发费用高达1.19亿美元(约7.5亿人民币)。

“普京选择乘坐Kortezh来与特朗普会晤,此举被视为是对特朗普举世闻名的豪华座驾的‘The Beast’的挑战。”天空新闻报道称。就在上个月的12日,特朗普还在与朝鲜最高领导人金正恩的会晤中,向金正恩展示了自己的“野兽”,在当时还引发了跟随出访的朝鲜中央通讯社记者的跟拍。

Kortezh采用了豪华车惯用的竖向格栅式设计,显得十分威严。两侧造型简洁的大灯内部采用了LED光源,前部的两侧进气格栅也融入了大量的镀铬装饰。新车采用长轴距设计,以此来保证较大的车内空间,其线条设计也简洁而庄重。在安全性上,其玻璃采用防弹玻璃,车身钢材达到了防恐级别。

普京的豪华车队在这个国际关注的重要场合,也大秀了一把。尽管姗姗来迟,但是在飞机迟到后,普京车队却比特朗普还早抵达芬兰总统府,而普京出发时特朗普的车队还未出发。天空新闻称,似乎特朗普希望等待的人是普京。而从车的大小上看,普京的座驾也比特朗普的体积略微大了一号。

在谈到美俄双方领导人的车队情况时,张国斌表示,这是两国在礼宾方面的比拼,从政治的意义来解读就是对自身实力的彰显。“我认为,这里面都是经过设计并有意为之的,是一种占据主动的做法。”他进一步解释道,俄罗斯总统从来没有把自己的座驾开出国门的,这次开出来暗含了和美国比拼的意味。

“可能表达出,俄罗斯经过西方长时间的制裁,不但没有被拖垮,反而在诸多领域都有所发展,俄罗斯并不会被西方轻而易举地制裁。”他说道。

首次会晤怎样敲定的?

美俄关系一直是美国对外关系的重要议题,然而受到国内有关俄罗斯干预大选和“通俄门”调查等影响,特朗普2017年1月就任美国总统后,直到去年7月的德国汉堡二十国集团峰会期间,才和普京进行了第一次会晤。

之后在去年11月,特朗普和普京在越南岘港参加亚太经合组织会议期间再次见面。这次,两人只做了简短交谈。

今年3月,在一次与普京通话时,特朗普提议两国总统会晤。此后,特朗普也在不同的场合提到了这个想法。但直到上个月,美俄领导人会晤才有了新进展。

6月15日,俄罗斯外交部称美俄双方就“政治接触进度表”进行了讨论。27日,普京会见美国总统国家安全事务助理博尔顿,双方敲定举行领导人会晤。28日,美俄发布消息称,两国总统将于7月16日在芬兰赫尔辛基举行会晤。

为何选在赫尔辛基?

特朗普和普京的首次正式会晤地点定在赫尔辛基。这一地点的选择,有着不少门道。

作为此次会晤的主办国,芬兰与俄罗斯和美国双方都关系良好。过去一年里,美俄副外长级会谈和美俄最高军事指挥官会谈都在芬兰举行,即将举行的美俄领导人会晤延续了芬兰主持东西方对话的传统。

从历史上来看,赫尔辛基已经多次见证了美苏、美俄关系的转变。1975年,美苏领导人在这里签订《赫尔辛基协定》;1990年,时任美国总统老布什和苏联领导人戈尔巴乔夫在这里会面;1997年,时任美国总统克林顿和俄罗斯总统叶利钦也在此会晤。

再从地理和时间上来看,芬兰与俄罗斯有着漫长的边境线,从莫斯科飞到赫尔辛基只要不到两小时,对普京来说交通便利。美国方面,特朗普11日、12日两天在布鲁塞尔出席北约峰会,之后启程访问英国,在15日晚间抵达赫尔辛基。